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HENIFICACION

Es el proceso mediante el cual el forraje plerde humedad, de 75 2 80% que

tiene .cuando ests en planta a 20-259% que le queda luego del corte y exposicidn

al sol y viento, o por mediasmecanicos de secado.

GENERAL IDADES :

Conjuntamente con el ensilaje, la henificacién es uno de los métodos de con
servacion de forraje mas recomendable y es utilizado desde la antiguedad como -
forraje de volimén para alimentar a los animales durante las épocas criticas.

Cusndo se logra un buen heno y se lo preserva de 1z lluvia puede durar varlos =

afos sin modificar su valor zlimenticio.

£s un excelente método de aprovechamiento de los exedentes de pasturas que
se producen en épocas de suficientes precipitaciones y de los cortes de limpie

zz2 que se le realice a las mismas.

Para henificar se elijen preferentemente las especies forrajera que poseen

tallos pocos suculentos y hojas finas.

£n 12 RepGblica Dominicana las especies més comunes son:
| Gramlneas.

1.1 estrella africana. (Cynodon plectostaclyum)

1.2 Pasto pangola (Digitaria decumbens)

1.3 Jaragua. (liyparrheniarufa)

1., Guinea (panicum maximum)%*]




2. Leguminosas

2.1

3.1
3.2

Stylosanthes sp.
Siratro (Phaseolus atropurpureus)
Centrosema sp.

Glycine sp.

Leguminosas arbustibas
Pifion cubano (Olisicida sepium) *2

Ramdn (Brosimum alicastrums)*2

VALOR ALIMENTICIO

Este depende de:

1)

2)

- - -

La especie que se dedique a este fin, siendo’ las leguminosas las que
producen heno de mcjor calidad, con un contenido de proteina bruta -

de 'alrededor de 15%; mayor que el de las gramineas que oscilan en

8%.

£]1 estado vegetativo en que se encuentra el pasto cuando e¢s cortado
A mayor namero de hojas mejor calidad de heno, ya que éstas son més
ricas en nutrlentes que los tallos, aunque se deberd buscar un pun-
to de equilibrio entre el volGmen total y la calidad del mismo. Asl
se acepta para la mayorla de las especies, que el momento del corte
debe colncidir con el Inicio de la floracién, logréndose en ese es~
tado vegetativo, suficiente cantidad de hojas con tallos en el ini-

cio de la mdduracién,

%2 Utillzar las hojas jovenes.




3)

L)

(S5 ]

La duracion del perfodo do secado, no debe sobrepasarse a tal grado
que el forraje tome un color blanquecino. Los honos de color verdo

so son los que contlenen més vitamlna A, vitamina D y calcio.

Se debe cortar ol forraje que se puede socar y almacenar en ol dfa
para que no Suede expuesto al rocio y/o 1luvlas que obligarfan a =
repetir el secado con volteo del forraje y la consecuente pérdida

de material.

Se deben evitar movimientos Innecesarios del forraje, durante el
corte, secado y amontanamiento, para no perde hojas que constltu-

yen la parte m&s valiosa del conjunto.

Qgﬁe[mjpa;jpn_ﬁphjg_djﬁppnjbjjjﬂad,ﬂe.fpp;ajg_yqndq y de heno

Para determinar el volGmen de heno a partir del forraje verde que puede

proporcionar una superficie de pastura se debe:

1)

2)

3)

Construir con hierro o madera, un cuadro de 1 metro de lado, sl es
ta medlda resulta dificil de transportar se puede reducir a 50 cm,

de ladg y multiplicar por L los valores obtenidos para conocer el

peso de forraje de 1m2.
Arrojarlo al azar, de espaldas, en la pastura.

Cortar a la altura del pufio, apoyando éste en el suelo, todas las

muestras contenldas en el cuadro y embolsar el materlal.




4)

5)

Repetir la aper-cibr or ta nenos seis veces,

y el centro del poire-g.
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5i la topografla es # ..i--:.ada se deben

en 1a media loma y =n la loma.

Pesar ias bolsas con las muestras

tando el peso de lc~ ~nvases.

i

cubriendo los extremos

<.ooov muestras en el tlano

v .o ar el preredio por m2, descon




6) Hultiplicar este valor por la superficic del potrero para conocer

la Eanijﬂgﬂ,dq.fanqle verde de que se dispone.

7) Dividir este valor por 4 para conocer la cantidad_de heno que que-
daréd cuando la humeda descienda del 80% que tiene la pastura en ol
momento del corte, al 20% que le quedara por efecto del secado.

3) Para conocer el namero de raciones de que se dispone se divide el

Peso total del heno por 10 Kg., asumiendo que éste es el consumo

diario promedio de un vacuno adulto o unidad animal (U.A)%

Célculo de 1a necesidad de heno

Los casos més comunes que sec presentan son dos:

1) Partiendo del nGmero de animales de la finca. Este caso se da ge-
neralmente en fincas de tamaiio mediano, donde la superficie exede

a los animales en pastoreo:

St una finca tiene: Tendra:
30 vacas 30 U.A.
20 terneros 10 U.A.
10 vaquillas 7.5 U.A.
2 toros 3 U.A.
_1 torete . LU.A,
63 51.5

[ L ke dad

% Unidad animal U.A. Es la medida que se utiliza para lIgualar los distintos
tipos de animales que constituyen un hato. Se le da valor de 1 U.A. a -~
una vaca de 400 Kg. de peso vivo, 0.75 U.A. a la novilla o novillo, 0.50
U.A. a los terneros y 1.5 U.,A, para toros y bueyes.




2)

Es decir que 63 animales precisarsn 51.5 raciones diarias de 10 Kg.

(2 2 Tibras) cada una, lo que hace un total de 515 Kg. (1.133 libras)
de heno por dla. Si estimamos que el perfodo de sequlfa dura 30 dias,
tendremos que preveer contar con 46.350 Kg (101.970 libras) (90 dfas

X 515 Kg. 90 d'as x 1.133 libras) para todo el perfodo.

Partiendo de una superficie de terreno fija.

En el caso que se presenta a los pequefios productores, que cuentan
con superficies muy limitadas y que obligatoriamente no pueden pro
ducir la cantidad total de heno necesario para superar el perfodo
critico, pero que de cualquier manera deben conocer el heno con que
pueden contar para preveer completar la dieta con otros alimentos -

provenientes de fuera de la finca.

Asl en productores que cuenten con 3 ha (50 tareas) de estrella -

africana y un hato formado por 8 vacas tendra en U.A 8
6 vaqulllas 4.5
5 terneros 2.5
1 toro ) 4% 1
16.5

Las 7 tereas de hlerba estrella le producirén 6.559 Kg. de heno (14.
430 libras) al afio. A razén de 10 Kg/U.A/dla. Se necesitaran 1.65
Kg/dfa por lo que los 6.559 Kg alcanzaran para 40 dlas (6.559 Kg to
tales + 165 Kg/dla). Esto es aproximadamente la mitad de la dura-
cié6n del perfodo de sequla por lo que deberé preveer alguna suplemen

tacién que cubra el resto del perliodo.




Chlculo de 1a Superficie

lermite rogularlzar s utllizacl6n de 1a superficle total de la finca, pre

viendo la que se dedlcars a heno, pasto de corte, pastoreo directo y produc-

clon asgricols,

A contlnuaci6n se db como ejomplo la producclén de Estrella Africana vy
Hierbs Pangola haclendo una estimaclén general para todo el pals, destacando
quc los valores que sc apuntan debon ser ajustado en cada zona e idealmente
en cado finca. Para ambos casos se fljan como épocas de 1luvias abril-julio

y septiembre-noviembre.

Puede producir 3 cortes por época de lluvia con intervalos de 30 dfas,

sumando 6 cortes anuales,

Producclén de forraje verde K. Libras
lor corte, por ha. (16 tareas) 10,000 22,000
Anual, por ha, (16 ytareas) 60,000 132,000
Anual por tarea 3,750 0,250

fste forraje verde con 70-80% '"De humedad'' transformado en heno 15-20%

de humedad doré:

Producclon, de heno Kg.. Libras
Por corte, por ha (16 tarcas) 2,500 5, 5000
Anual, por ha (v ) 15,000 33,000
Anual por tarea 937 2,062

roduccion de raclones

1,500 expresadas en 10 Kg/ha/afio 0 20 libras/ha/afio.
N " 110 Kg/tarea/afio 0 20 11bras/tarea/afo.
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De acuerdo a las necesidades de heno aestablecidas para el caso 1= (45,350

Kg = 101,970 libras) Se deberan dedlicar a heniflicacién 3 ha o sean 43 tareas.

Hierba pangola

Puede producir 4.5 cortes en las dos épocas lluviosas

Produccién de forraje verde Kg. Libras
Por corte por ha (16 tareas) 7,500 16,500
Anual, por ha ) (16 tareas) 33,750 74,250
Anuzl por tarea 2,109 L, 6Lo
Mroduccién de heno Kg. Libras
Por corte, por ha (15 tareas) 1,874 L, 12k
Anual por ha (16 tareas) 3,L37 13,562
Anual por tarea 527 1,160

Producci6n de raciones

De 10 Kg/ha/aiio oLG
20 libras/ha/aino 1865
10 Kg/tarea/aiio 53
20 libras/tarea aiio, 116

De acuerdo a las necesidades deheno establecidas para el caso W2 | se de-

beran dedicar 5.5 ha 0 87 tareas.

Slempre se deberd preveer contar con algo més de lo que Indican las nece-

sldades realés por las pérdidas que ocurrcn en el proceso.

Lz henlflcacl6n puede ser reellzada en cualquier época del aiio y la 6ptima
serad aquella de mayor produccl6n de las pasturas, tratando de evitar las tempo

radas excesivamente l1luviosas, ya que dIlffcultarén el secado. Si estas tempo-~
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radas son m&s o menos estables en su ocurrencia anual, 1a época ideal serd la
coincidente con su finalizaci6n, ya que las pasturas estaran en buen estado y

el agua no entorpeceré el proceso de secado.

Fractica de Tla henificacién:

1) La hora més apropiada es cuando se ha evaporado la mayor parte del

rocfo, generalmente a med: - mafana.

2) Cortar la pastura cuando ha alcanzado la altura mas conveniente,

segln la especie, en estrella 50 cm, en pangola 30 cm., en guinea

60 cms.

3) Dejar el pasto cortado durante 2 & 3 horas para que pierda humedad
Se formaran los montones cuando retorciendo el pasto con las manos

no se desprendan jugos o cuando rascando con la uia la corteza de

los tallos, ésta no se desprende.
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Si para el corte se utilizé machete o una maquina cortadora simple
que deja la hierba uniformemente desparramada sobre el terreno, no
habra que dar vuelta el pasto, pero si se lo acordon6, si habré -
que dar la vuelta para lograr un conveniente secado de la parte de
abajo. Asimismo, .. proceders si 1lueve sobre la hierba cortada.

Esta operaci6n se realiza con hoiquillas y se repetird cuantas ve-

ces sea necesario hasta obtener un correcto secado.

Recoger con horquillas i heno desparramado o acordonado en parvi-
nes de 1 & 2 m. de altura. Cuando se termina el Glti.x montdn se
introduciré el brazo en el interior de los que se hicieron primero
par constatar que la temperatura no haya aumentado. Si ello ocurre
significa que no fué suficiente el tiempo de secado y habré que des
parramar nuevamente para evitar fermentacibnes que dan origen al -

11amado comGnmente 'heno ardido'l,

0—0—0




- 11 -

5) Fara construir la parva se clegiré un lugar alto, con buena pendien
te y preferentemente cerca del lugar donde se utilizars el heno, co
mo puede ser el cruce de cuatro potreros o las Instalaciones centra
les en fincas productoras de leche. Se limpiaré la superficie y se
marcard con estacas un rectangulo.de 12m. x Lm., o medidas menores
si es poco el heno a guardar. Mo son convenlientes medidas mayores,

y sl la repeticién de todos los rectangulos que sean necesarios.

En carretones o trineos se recogen los montones y se descargan en -
®1 rectangulo. Un operario se encarga de ir distribuyendo en forma
pareja el material hasta formar una primera capa de 0.50 m. con los

bordes bien alinaados y marcados.

Es conveniente que se la pise, caminando sobre ésta para darle fir-
meza. Dejando 0.50 m. de los bordes hacia adentro, se deposita otra
capa y asi sucesivamente hasta alcanzar unos 3 metros de altura. El
peso de las capas superiores tiende a emparejar los bordes aunque -
quedan siempre algo hacia adentro las capas superiores. Finalmente
se le da una terminacién con heno formando un techo a dos aguas y se
coloca un protector para evitar que el agua penetre en el interior

de la parva.

E1 protector puede ser:
a) Una lona que se Impermeabiliza con aceite de carro usado, acelte de

linaza, pintura, etc.

b) lanto de plastico que se puede construir con fundas sobrantes en la

finca.




a 2

c) Chapas de zinc o fibrocemento.

d) Yagua de palma.

e) Cualquier otro material en desuso que pueda utilizarse para formar el

techo.

Hay que tratar de que la cobertura se extienda a3 ambos lados de la parva ~

protegiendo en parte a los costados de la misma.

Sobre el techo se pasan riendas de alambres con pesos en los extremos (pie-
dras, trozos de madera, piezas de hierrc) para evitar que sea volado por el vien

to. ]

Si no se dispusiera de cobertura, se puede lograr el techo con el mismo heno

déndole més calda y afirmando la parva con riendas de alambre que pasando por la

parte superior se atan a estacas firmemente clavadas en tierra, a los costados.
Esta misma prevencibn se puede practicar en zonas de vientos muy fuertes.

El perfmetro de la parva debe ser cercado para evitar el libre acceso de los

animales.
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Para una correcta utilizacién, evitando desperdiciar material se de

bers;

Calcular las necesidades diarias en base al consumo de materia

seca (I1.5.) segln las categorfas del hato.

a) Desmamante hasta 250 Kg = 7.5/Kg. M.5/dTa (3 Kg. de ii.5. cz
da 100 Kg./peso vivo) + 20% (1.5 Kg. por humedad del heno =

9 Kg/heno/dlario.

b) Para vaca sccas se calcularad a razén de 2 Kg de H.5./100 Kg.

de peso vivo.

c) Vacas paridas y toros a razén de 2.7 Kg. i1.5./100 Kg. de peso

vivo.

Una regla practica es calcular el consumo diario e igualarlo al 40% -

del peso vivo de los animales que componen el hato. Asl a un lote de 10 va

cas con 10 crias de 6 meses de promedio se les daré=

10 vacas de 400 Kg. = 1,600 Kg.

10 terneros 100 Kg. = _ 400
6,000 Kg. de heno diario.

5] el heno se da en comederos hay poca pérdida, pero si se da en el

plso se deberé agregar un 10% al total del consumo (6,000 + 600 = 6,600 Kg.

/diarios).
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Esta racién de mantenimiento deberé complementarse con algln suple-

mento energétlico y/o protelco para asegurar el normal crecimiento en los

animales jévenes.

2)

La parva se abrira por uno de sus extremos y por su parte supe-
rior, corriendo el techo hacia atris y extrayendo el heno de -
arriba hacia abajo hasta 1legar al suelo como si se cortaran ro
dajas de pan. Esta operacién se realiza con la parte en contac

to con el suelo se debe desechar porque ha sufrido alteraciones

de distinto tipo que lo hacen inaprovechable.

Como generalmente 1 m.3 de heno pesa de 60 a 80 Kg., segun el -
grado de compactacién se necesitarin 94 m.3 (6,600:70). De acuer
do a la dimensién del frente de la parva se podri calcular la =
profundidad del corte necesaria para obtener los m.3 que respon
dan a los Kg. de consumo diario calculado. Asl una parva de -
Lm. de base por 3m. de altura se tendra un frente de 12 m.z, es
to no es exacto, pues se debe descontar la disminucién gradual
en altura que tienen los costados, por lo que realmente el fren
te tendra aproximadamente 8 m.2, si se realiza el corte a 1.20

m. de profundidad, se obtendran 96 m.3 que pesaran algo mas los

6,600 Kg. necesarios.

S1 las necesidades no varién, esto permitird marcar al operario

el ancho de corte que tiene que realizar diariamente.
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Cuando los animales son poco numerosos, el heno se puede dar cn come-=
deros, pero cuando su nimero es considerable y no se cuenta con instalacio
nes apropiadas, como en muchas fincas dedicadas a producir carne, se 1o pue
de depositar sobre el piso, preferiblemente al costado de una cerca para
que los animales no pasen sobre &1, y acordando en una longitud suficiente
para que los animales lo cojan con comodidad, preferiblemente en Jugar som
breado y cerca de la fuerte de agua: Es muy conveniente utilizar el mismo
lugar y hora pues los animales se acostumbran con facilidad y concurren es
oontdneamente. También se acostumbran al 1lamado del operativo o a losrui

dos del vehiculo que se utilice para transportar el heno cuando la parvaes

téd alejada.
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HENIFICACION MECANIZADA

Es probable que se llegue a la mecanizacién de las operacio-
nes de henificacidn con la disminucién de 1la mano de obra y el aumento
de la retabilidad en las fincas de regular tamafio, que en si constituyan
una unidad econdmica de produccidén, o en las agrupaciones de pequenios

productores que en conjunto justifiquen la inversién en maquinarias.
Las ventajas son:

1) Se disminuye el tiempo de secado

2) Se reducen las pérdidas de material, principalmente de

hoja.

3) Se facilita el almacenamiento, transporte ¥y distribucidn

final.

4) Se pueden comercializar con mayor facilidad los excedentes.

Los pasos a seguir son: corte-rastrillo de descarga lateral
que acomoda el pasto en bandas-acondicionado-empacado-almacenamiento;
sctualmente existe maquinaria que realiza las tres primeras operaciones
en forms conjunta. El acondicionador comsta de dos rodillos de caucho
(G otro material) acanalados que giran en sentido contrario, sirve para
aplastar los tallos produciendo el desprendimiento de liquidos, con esto
précticamente se iguala el tiempo de secado de hojas y tallos evitando

el problema de desprendimiento anteriormente mencionado.
Otras modernas formas de deshidratacidn artificial, mediante la
instalacibn de secadoras que actlan por corriente de aire caliente y/o

la fabricacifn de "pellets'.







